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Nu stă în intenţia acestor rânduri să discute problemele creştinismului cristologie 
şi răspândirea sa în lume, chiar în Iran şi India, unde au fost îndrumaţi de Mântuitorul 
Isus Christos să predice discipolii săi - unii dintre apostoli. Creştinismul cristologie 
şi mai ales răspândirea sa, au fost obiectul unor îndelungi cercetări şi în ce priveşte 
misiunea încredinţată de Christos şi pentru spaţiul de sud-est al regiunilor carpato
dunărene, în care sens amintim eruditele studii ale prof. Em. Popescu 1• 

Intenţia noastră - exprimată limpede şi direct - priveşte sensul misiunilor 
apostolice, destinatarii acestor misiuni şi implicit beneficiarii lor. Textele pe care le 
vom folosi sunt citate din Biblia sau Sfânta Scriptură, Institutul Biblic şi de Misiune 
Ortodoxă al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1968. 

În Sfânta Evanghelie cea după Marcu2, 16; 14; 15 se scrie succint, dar fără 
echivoc: 

14. ,,La urmă, pe când cei unsprezece şedeau la masă, li s-a arătat şi i-a mustrat 
pentru necredinţa şi împietrirea inimii lor, căci n-au crezut pe ce-L văzuseră înviat. 

15. Şi le-a zis: ,,Mergeţi în toată lumea şi propovăduiţi Evanghelia la toată 
făptura." 

În Faptele Sfinţilor Apostoli3, 18, 6, Apostolul Pavel îşi precizează misiunea: 
„Şi stând ei împotrivă şi hulind, el, scuturându-şi hainele, a zis către ei: Sângele 
vostru asupra capului vostru! Eu sunt curat. De acum înainte mă voi duce la neamuri 
(s.n.)." 

Dezvinovăţindu-se înaintea lui Festus şi a regelui Agrippa, care-l găsesc, 
amândoi, nevinovat pe apostolul Pavel, acesta, în două rânduri, îşi defineşte, din 
nou, misiunea (Ibidem, 26; 20; 23): 

1 Em. Popescu, Creştinismul timpuriu pe teritoriul României. 1. Originile apostolice. 2. Bizanţul sau 
Roma?, în Priveghind şi lucrând pentru mântuire, Iaşi, 2001, p. 194-214; Idem, Sfântul Apostol Filip 
- misionar pe pământul românesc, în Logos Arhiepiscopului Bartolomeu al Clujului, la împlinirea 
vârstei de 80 de ani, Cluj-Napoca, 2001, p.1-14, extrase primite din partea D-lui prof. dr. Emilian 
Popescu, pentru care îi mulţumim şi cu acest prilej. 
2 Biblia, Bucureşti, 1968, p.1157. 
3 Ibidem, p.1249. 
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20. ,,Ci mai întâi celor din Damasc şi din Ierusalim, şi din toată ţara Iudeii, şi 
neamurilor le-am vestit să se pocăiască şi să se întoarcă la Dumnezeu, făcând lucruri 
vrednice de pocăinţă." 

23. ,,Că Hristos avea să pătimească şi să fie cel dintâi înviat din morţi şi să 
vestească lumină şi poporului şi neamurilor." 

În Epistola către romani a Sfântului Apostol Pavel4 Evanghelia arată, de 
asemenea, îndreptarea prin credinţă, pentru neamuri, 1; 5 şi 11; 13: 

5. ,,Prin care am luat har şi apostolie, ca să aduc, în numele Său, la ascultarea 
credinţei, toate neamurile." 

13. ,,Căci v-o spun vouă, neamurilor: Întrucât sunt eu, deci, apostol al 
neamurilor, slăvesc slujirea mea." 

Aceste afirmaţii fără ocolişuri în ce priveşte misiunea apostolică a Sfântului 
Pavel se întăresc şi în scrisorile sale către cei din sud-estul Europei, care, începând 
cu epoca lui Augustus (I 5 A.O., când Moesia devine provincie romană) erau supuşi 
ai Imperiului-Principat roman, până la Dunăre, şi unde, în unele regiuni, va predica 
apostolul Pavel (v. Întâia Epistolă către Corinteni a Sf Apostol Pavel5, 16, 5): ,,Ci 
voi veni la voi, când voi trece prin Macedonia, căci prin Macedonia trec." Şi în A 
doua Epistolă către Corinteni a Sf Apostol Pavel6, 8; 1 scrie: ,,Şi vă fac cunoscut, 
fraţilor, harul lui Dumnezeu cel dăruit în Bisericile Macedoniei." 

Deşi foarte timpuriu, suntem înaintea plecării apostolului Petru - prin Peninsula 
Balcanică - la Roma şi a apostolului Pavel - prin Malta - la Roma, răspândirea 
paleocreştinismului, a etapei sale apostolice, în Peninsula Balcanică nu poate, 
considerăm noi, să fie neluată în seamă sau minimalizată. 

În Epistola întâi către Tesaloniceni a Sf Apostol Pave/1 1; 8, credinţa lui 
Dumnezeu, se scrie, ,,a pătruns în tot locul": 

8. ,,Pentru că, de la voi, cuvântul Domnului a răsunat nu numai în Macedonia şi 
în Ahaia, ci credinţa voastră în Dumnezeu A PĂTRUNS ÎN TOT LOCUL, astfel că 
nu e nevoie să mai spunem noi ceva." 

În Epistola a doua către Timotei a Sf Apostol Pavel8 4; 1 O este amintită 
propovăduirea creştinismului şi în Dalmatia: 

1 O. ,,Că Dimas, iubind veacul de acum, m-a lăsat şi s-a dus la Tesalonic; Crescent 
în Galatia, Tit în Dalmatia." 

În Epistola către Tit a Sfântului Apostol PavefJ activitatea sa în sud-estul Europei 
se desluşeşte şi mai cuprinzător 3; 12: 

12. ,,Când voi trimite pe Artemas la tine sau pe Tibie, sârguieşte-te să vii la 
mine la Nicopole, CĂCI ACOLO M-AM HOTĂRÂT SĂ IERNEZ." 

'Ibidem, p.1263, 1273. 
5 Ibidem, p.1293. 
• Ibidem, p. 1300. 
7 Ibidem, p.1325. 
H Ibidem, p.1338. 
9 Ibidem, p.1440. 
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Ahaia, Macedonia, Tracia, Dalmatia, oraşele Corint, Philippi, Thesalonic şi 
Nicopole (Epir), înscriu activitatea apostolului Pavel şi a altor discipoli (Tit) în 
Peninsula Balcanică. Din cele 27 capitole mari ale Noului Testament (creştin), 14 
capitole, deci mai mult de jumătate, sunt Epistolele Sfântului Apostol Pavel, dintre 
care aproape jumătate sunt adresate celor din Peninsula Balcanică, din această parte 
a Imperiului roman: 

- două către Corinteni 
două către Thesaloniceni 
una către Filipeni 
una către Tit, devenind, aşa cum se spune în Epistola a două către Timotei 

a Sfântului Apostol Pavel'° 1; 11: ,,Spre aceasta am fost pus propovăduitor şi Apostol 
şi învăţător al neamurilor." 

Astfel, că ne place, că nu ne place, că acceptăm sau nu acceptăm, Biblia (=Noul 
Testament) ne arată, celor cu credinţă în Dumnezeu, dar şi celor cu credinţă numai 
în ştiinţă (ştiinţă care trebuie să însemne şi ceva credinţă în adevăr?!), că după 
Orientul Apropiat şi Mijlociu: Israel, Siria, Asia Mică (Galatia, Efes, Cilicia), cel de 
al doilea centru primordial al paleocreştinismului a fost zona Imperiului roman 
cuprinsă între Dunăre la nord şi Peloponez, la sud, după care abia a urmat al treilea 
nivel apostolic, martiric, marcat cu cinism şi impostură de Nero, de etapa romană 
(v. şi Epistola către romani a Sfântului Apostol Pavel), a sfinţilor apostoli Petru, 
crucificat, şi Pavel, asasinat ( ca cetăţean roman nu putea fi crucificat) în închisoare. 

E şi o sugestie că acest secol întâi al Principatului roman iulio-claudian şi acest 
secol întâi paleocreştin se cuvine, după texte, să fie aprofundat mai articulat istoric 
şi în teritoriile de la sud de Dunăre, parţial teritorii dacice ( daco-tribalo-moesice) 
ocupate de romani. 

Şi, poate, ipoteza este chiar realitatea reală, că paleocreştinismul a fost predicat 
- o spun apostolii cu insistenţă - neamurilor, deci celor obidiţi - sclavi, provinciali, 
supuşi de alt neam, deci nu numai evreilor (până la Nero!), elinilor, romanilor, ci 
neamurilor11 cele care, de altfel au şi făcut ca monoteismul iudeo-creştin să fie azi 
mărturisit de aproape 2,5 miliarde de credincioşi. Printre primii au fost cei din 
Orientul Apropiat, apoi cei din Balcani şi apoi cei de la Roma, urmând Mediterana, 
Europa şi, după 1500 A.O., celelalte continente. 

1t, Ibidem, p.1338. 
11 cf pentru modelul unei analize complexe a grupurilor de credincioşi - mozaici, creştini şi arieni, 
lucrarea Christianity and Statehord in Baranya County, Pecs, 2000-200 I, passim. 
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THE APOSTOLIC CHRISTIANITY AND ITS SPREADING 

-Abstract-

The author presents the territory from the Corinthian isthmus to Damask between 15-
106 A.C. In that time, the Dacians from the Northem part of the Danube was neighbored 
with the Roman Empire where, in the mentioned region, preached the apostles Paul, Andrew, 
Philip, Tit and even apostie Peter, for a short time. 
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